

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горячева Вадима Петровича на тему «Экономическая эффективность институциональных изменений на рынках (микроуровень)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

В теории, развитие современной экономической науки все в большей и большей степени сопряжено с выходом за рамки традиционных подходов и расширением объектно-предметных областей, использованием неортодоксального экономического инструментария. На практике, осуществляемые в России институциональные изменения, сопровождаемые активным участием государства, часто приводят к явной диспропорции экономических отношений между ним и участниками рынка. Сложности, возникающие при регулировании таких процессов, ставят вопрос об эффективности действующих институтов, требует теоретических и прикладных институциональных исследований рынков и институциональных изменений. Поэтому обращение автора работы к проблеме научной оценки экономической эффективности институциональных изменений на различных рынках весьма актуально.

Автор предлагает новый теоретический подход к оценке экономической эффективности институциональных изменений на рынках и ее модельную интерпретацию. Особый интерес, на наш взгляд, вызывает схема описания института, повлекшего институциональные изменения рынка и связанных с ним институтов, логическая схема выявления институциональных изменений, схема оценки эффективности институциональных изменений на рынке. Практическую ценность представляет комплексный показатель оценки эффективности институциональных изменений и схема принятия решений, в зависимости от полученного значения указанного показателя, по повышению эффективности институциональных измене-

ний. С инструментальной точки зрения интересна и предложенная автором морфологическая матрица института, которая, после некоторых доработок, может быть использована при институциональном проектировании. Все элементы научной новизны и результаты вносят вклад в дальнейшее развитие новой институциональной экономической теории.

Автореферат в полной мере соответствует содержанию диссертации и в целом логично структурирован.

Вместе с тем, несмотря на достоинства работы Горячева Вадима Петровича, существуют некоторые замечания. Во-первых, выделив проблемное поле для своего исследования, автор приводит довольно обширный обзор литературы, однако в отношении выбранной проблематики приводится крайне мало ссылок. Во-вторых, исследование бы выиграло, если автор попытался учесть влияние характера взаимосвязи неформальные и формальных институтов на процесс институциональных изменений. Впрочем, это может стать дальнейшим развитием заявленной темы.

Данные замечания не снижают общего положительного впечатления от работы, что позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Горячева Вадима Петровича является научным исследованием, посвященным решению актуальной научной задачи в рамках специальности 08.00.01 – Экономическая теория. Автор диссертации заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук.

Агамирова Мария Евгеньевна,
кандидат экономических наук,

старший преподаватель Департамента прикладной экономики Факультета экономических наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»; адрес: 119049, г. Москва, Шаболовка ул., д. 28/11, стр. 2; рабочий телефон: +7(495) 7729590*26015, почта: magamirova@gmail.com


И.В. БАТОВА
27.11.2018